

招远“银丝”香飘一带一路

烟台海关精准帮扶龙口粉丝畅销国际市场

初夏时节,走进招远市鲁鑫食品有限公司包装车间,一片繁忙景象,工人们正在忙着对首批出口泰国的粉丝订单进行打包、装箱。

招远是龙口粉丝的发源地和主产地,被称作“银丝之都”,目前拥有70多家粉丝生产企业组成的粉丝产业集群。近年来,借助共建“一带一路”东风,许多原本专攻内贸的粉丝企业纷纷选择走出国门。去年烟台市粉丝出口“一带一路”沿线国家货值3.5亿元,占我市粉丝出口总值的近一半。招远市鲁鑫食品有限公司就是一家刚由内贸转型而来的民营出口粉丝生产企业。

“虽然我们公司已经成立十几年了,但业务重心一直放在国内,近年来随着生产规模不断扩大,公司也打算进军国际市场。”据公司外贸经理曲学磊介绍,越南、泰国、马来西亚等东南亚国家粉丝消费能力强,对龙口粉丝品牌也很认可,公司每年参加广交会都有很多东南亚采购商咨询,这些都坚定了企业“走出去”的信心。

回想起去年刚谋划产品走出国门时的情景,曲学磊感慨万千:“由于从来没有开展过出口业务,对于怎么能够拿到出口资质,产品如何办理通关手续很是茫然。”

得知企业想要获得出口备案资质后,烟台海关就对其进行政策宣讲,发挥智慧海关“互联网+”优势,为企业快速办理出口备案,并在备案后开展精准帮扶,帮助企业建立完善可追溯的食品安全卫生控制体系,确保产品符合出口国安全卫生要求。

“公司的管理水平有了大幅提升,成功迈出了走向国际市场的第一步。”曲学磊表示,经过一年的发展,目前公司产品已经出口到6个东南亚国家,近期还新增了泰国客户订单,今年前4个月出口



粉丝700多吨,已占到公司销售总量的40%。

随着我国共建“一带一路”持续推进,越来越多的粉丝出口企业将国际市场扩增计划的目光投向“一带一路”沿线国家。

烟台双塔食品股份有限公司是烟台市粉丝生产的龙头企业,该公司近年来在巩固发展东南亚等传统业务市场的基础上,成功扩增了罗马尼亚、斯洛文尼亚等8个中东欧国家新市场。

“在开拓市场的过程中,海关AEO高

级认证这个‘金字招牌’帮了我们大忙。”公司外贸部经理郭少杰表示,企业获得AEO高级认证资质后,享受到了国际上互认国家和地区海关给予的降低查验率等通关便利,大大提高了企业的国际竞争力。

“AEO高级认证能够显著放大企业诚信经营带来的信用和品牌优势,为企业开拓海外市场增添筹码。”烟台海关综合业务二处企业管理科科长谷勤介绍,为加快企业“走出去”步伐,烟台海关扎实做好AEO培育和认证工作,落实落细高级认

证企业享惠措施,同时用好企业协调员制度,及时做好国外最新法律法规的培训和宣贯,聚焦企业发展难点和堵点,在货物通关等方面提供全流程指导。

“我们的品牌声誉有了稳步提升,粉丝产品还成功入选首批‘好品山东’品牌名单。”郭少杰表示,目前公司的国外市场中有27个是“一带一路”沿线国家,粉丝出口货值年均增长率为5%左右。

据烟台海关统计,今年前4个月,烟台市粉丝出口“一带一路”沿线国家已经超万吨。
(殷新 郑礼娜 王延铭)



小学生“六一”收到大礼包

6月1日,山东省中投慈善公益基金会联合共青团招远市委、招远市民政局、齐山镇人民政府和招远市公益志愿者联合会,为招远市齐山镇十字道完全小学孩子们送去价值1万余元的节日礼物“启航

梦想加油包”,并鼓励孩子们努力学习,早日成为社会栋梁,为祖国建设贡献力量。

此次赠送的“梦想加油包”内有台灯、晴雨伞、保温杯、跳绳、彩笔、口罩及文具套装等生活学习物资。收到礼物,十字道

完全小学学生李昊然高兴地说:“梦想加油包里的晴雨伞我太喜欢了,以后不管晴天下雨,我都能打着漂亮的伞上学啦。我一定要努力学习,将来像志愿者们一样奉献爱心回报社会。”十字道完全小学李老

师代表学校对志愿者捐赠乡村学校的行为表示感谢,他说:“为了孩子们的明天和未来,我们一定在这平凡的岗位上奉献力量,为渴望知识的孩子们插上飞向未来的翅膀。”
(冯晓伟)

蚕庄镇探索实践“专家+农民”利益共同体 魏家沟村的小桑蚕做成了大产业

6月6日,芒种时节,在招远市蚕庄镇魏家沟种植专业合作社,游客们三三两两在桑园里采摘果桑新品种“黑珍珠”。一颗颗乌黑亮丽的桑葚酸甜爽口,引得游客边吃边赞不绝口。在蚕丝被加工车间,一堂别开生面的研究活动也让孩子们大开眼界:制作工匠师傅通过操作丝绵机,让蚕茧形成板丝。在精炼机的作用下,板丝被加工成蚕丝被芯。看到加工后的蚕丝被芯,孩子们忍不住上前感受蚕丝的细腻和柔软,“人体第二肌肤”的美誉果然是实至名归。

蚕庄镇魏家沟村种桑养蚕历史悠久,但随着东桑西移及产业转型,村里的蚕桑产业逐渐没落,魏家沟种植专业合作社主要是以从事果桑、果叶两用桑的种植与采摘等“一产”为业务内容的党建领办合作社,合作社负责人以承包形式进行合作社的日常管理与经营,业务内容单一,效益较低。2020年以来,在山东省蚕业研究所先后派出程洪兵、王照红、范作卿、王安琪、周象海等专家到村帮扶,把发展方向由种桑养蚕逐渐向种桑养人、种桑养畜等方面转变,利用桑树的药用功效和高蛋白含量,向康养产业基础食物和畜禽饲料中代替粮食中蛋白的方向发展。通过探索实践“专家+农民”利益共同体,农科专家工作室、农民合作社特聘专家等形式,鼓励专家与当地新型农业经营主体建立利益链接机制,让村民共享农业科技红利。



的同时,让专家分享农业价值链增值回报,探索打造“人才下乡、成果落地、利益共享、科技创富”的新时代乡村发展模式。

包村主任程洪兵2020年挂职以来,促成企业负责人新注册成立了自己为法人的招远市金都桑蚕种植养殖农民专业合作社,主要从事以桑叶茶、桑叶面条、蚕丝被、桑枝食用菌等加工与销售的“二产”为主要业务内容,结合党建领办合作社的

“一产”,有效延伸了产业链条,拓宽了经营渠道,提升了产品的附加值。合作社还成立了农科专家工作室,把团队从实验室拉到了企业的田间地头和生产一线,把从实验室筛选出的功能成分含量更高的桑叶茶加工专用桑品种“选792”在合作社进行了推广并建立了40余亩的种植基地,规划建立起了桑叶茶加工生产线,申办了生产批号,将发明专利“一种保健桑叶茶的制备方法”许可在合作社使用,开发出了桑叶茶、桑叶面条等桑叶食品,大大提升了产品的科技含量。程洪兵还带领企业负责人到江苏、浙江考察采购优质蚕丝原料并学习蚕丝被加工技术,短短几个月,合作社便培养了自己的熟练工人,制作销售的蚕丝被广受好评。在山东省蚕业研究所专家的指导下,合作社改良果桑品种,引进黑珍珠、大十、白玉王等50余亩,丰富了采摘园的品种;建立起了温室大棚,在挂职专家的指导下从事小蚕人工饲养技术养殖,并引进饲料桑新品种丰源一号20余亩,用于家蚕饲养,大大节省了人工成本;开展桑园林下养殖、桑枝食用菌栽培及研学项目,并取得了初步成效。

在山东省蚕业研究所专家的帮助下,魏家沟种植专业合作社一二三产全面发展,还联合山东省蚕业研究所、烟台市九顶原乡医养健康产业有限公司、招远市农业农村局、招远市桃花源家庭农场成立了招远市蚕桑产业链科企创新联合体。三年来已建成各品种专用桑园110余亩,通过桑葚采摘、蚕丝被、桑叶茶、桑叶面条、桑叶蛋等产品,已实现经济收入200余万元。村里常年务工村民30余人,合作社负责人穆文席介绍说:“在专家的大力支持下,我们合作社的产品质量逐年提升,桑园规模也逐年扩大,去年年底还成为山东省农业农村厅认定的‘2022年省级乡土产业名品村’。”
(殷新 姜凤娇 赵晓旭)

招远政协为残疾人建言

近日,招远市政协“有事多商量”市直政协委员协商议事室聚焦“残疾预防与残疾人康复工作”开展协商议事活动,政协委员、相关部门代表等为提升残疾人获得感、幸福感集思广益、建言献策。

“后天残疾可以预防也可以康复,但许多家庭出现高危残疾孩子时,家长往往病急乱投医,延误了最佳康复治疗时机,对孩子造成一生无法挽回的伤害。”这是招远市残联理事长、政协常委李建波根据调研时的真切感受,建议招远市残联、民政局、教体局、卫健委等部门之间要加深信息联动互通,及时发现、通报残疾儿童信息,争取早干预、早康复。

招远市教体局相关负责人在协商中主动邀请残联、民政等部门走进校园开展儿童康复救助宣传活动,为残疾学生营造健康快乐、平等和谐的成长环境。民政局相关负责人希望能与残联、卫健局加强协调联动,及时更新残疾人数据信息,逐步建成布局合理、设施完善、服务便捷、保障有力的老年残疾人康复服务体系。
(于洋)

梦芝街道宣讲信用建设

近日,招远市梦芝街道组织开展了“美德山东信用山东建设我先行”主题宣讲,弘扬诚实守信美德,树立文明时代新风。

为了更好推进美德山东信用山东建设,不断丰富活动载体,推进诚信文化深入人心,梦芝街道依托新时代文明实践志愿服务组织,有针对性地开展“五为”“全环境立德树人”等学雷锋志愿服务活动,强化典型引领,与“好婆婆好媳妇”“梦芝好人”“文明家庭”等评选活动有效结合,选树一批具有鲜明诚信底色的先进典型。

(韩本兰)

泉山纪检护航夏粮安全

针对眼下夏收夏种关键时期,招远市泉山街道纪检监察工委立足监督职责岗位,围绕种粮补贴、农机调度、粮食购销等关键环节,下沉一线,持续跟进监督检查,护航夏粮安全。

泉山街道纪检监察工委协调农机中心,深入各村田间地头,与农机、农技干部一起,逐户走访农机大户,加强与域外3个农机合作社负责人的联系与沟通,了解农业生产过程中遇到的实际问题。

(李君卿)

题,保障农机充足;与农机手一起,提前做好农机维护和维修,确保农机安全,提高收获效率;协调道路交通部门,与包区、包村干部和村干部一起,提前谋划晒麦场地、销售渠道,对收割特殊困难家庭实行“一包一”帮扶措施;时刻关注天气变化,利用大喇叭、明白纸、新媒体等形式,为广大农户做好气象服务,全流程监督做好小麦收割、晾晒、储存、销售的各个环节。

(潘茜茜)

阜山镇推进安全生产工作

6月是第22个全国“安全生产月”。招远市阜山镇应急办围绕“人人讲安全个个会应急”主题,扎实做好“安全生产月”活动推进工作。

阜山镇采取多种形式,组织企业开展安全生产“大讲堂”“以案说法”等活动,抓好集中宣传和全民常态化应急演练等活动,努力形成“人人讲安全、个个会应急”格局氛围;组织企业主要负责人面向职工开展“安全承诺践诺”

活动,督促落实安全生产“第一责任人”法定职责,实现企业主要负责人“五带头”;开展安全宣传咨询日活动,设置特色体验项目,努力提升活动实效;与电视台、报社及微信、抖音等媒体合作,设立主题活动专栏,巩固安全生产立体化、全方位宣传格局。针对重点行业领域,开展常态化暗访检查并拍摄专题片,分行业召开警示教育会,通报暗访发现的问题隐患,形成有力震慑。
(潘茜茜)

危化品排查消除安全隐患

近日,招远市应急局联合蚕庄镇执法人员深入危化企业开展专项检查行动,根据前期为企业提供的“一企一策”诊断报告,帮助企业查找问题隐患,提升企业安全管理水

平。

检查当日,执法人员严格按照行业重大事故隐患判定标准,

对企业现场和档案资料进行了起

实基础。

(赵晓旭)

“反诈蛋”,请查收!



“反诈鸡蛋进肚里,防范知识记心里……”5月31日,招远市公安局反诈骗民警走上街头,开展“反诈蛋,防坏蛋”宣传活动。

“反诈鸡蛋”的出现,吸引了不少市民驻足。反诈民警抓住机会向市民讲解反诈知识、宣讲电信网络诈骗案例。

(叶晓 原婧超)